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 هاهیدروکربن شیمی آلی

 

 

 

 

هاهیدروکربن

 

 

 

 
 

 هاها و سایر هیدروکربنخواص فیزیکی آلکان
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 بنزین و خوراک پتروشیمی <نفت سفید  <گازوئیل  <: نفت کوره  Cتعداد  توجه:

nآلکان             nn :C H   2 پذیری کم )فقط سوختن(واکنش یگانه هاهمه پیوند 21

nآلکن                  nn :C H  C)اتن یا اتیلن  22 H )2 4

nآلکین              nn :C H   2 C)ن یا استیلنیات 22 H )2 2

nسیلکوآلکان     nn : C H  C)سیکلوپروپان  23 H )3 6

آروماتیک:  هرکی                داره!

(Hو  C)فقط

که به بیش از  نی داشتاگر کرب

کربن وصل باشه، شاخه داره،  2

وگرنه راست زنجیر!

هرا ها فقط به جرر  آنناند، بنابراین قدرت نیروی واندوالسی آچون هیدروکربن هستند همگی ناقطبی( 1

 بستگی دارد.

2 )C  جر  مولی  ت نیروی بین مولکولی واندروالسیقدر

            
         

                                   
                      

            

       


       






1 )CH4 سنگ معدن زغالانفجاری  متان = گاز مرداب = گاز شهری = گاز

2 )C H4 بوتان = گاز فندک: بوتان تحت فشار 10

4 )C H8 : اوکتان = بنزین 18

= نفت سفیدC15 تاC10( آلکان 5

6 )C H18 = گریس  38

7 )C H25 = وازلین  52

3 )C H6 کننده رنگهگزان = تینر = رقیق14

CH)متان )4
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 ردویژگی و کارب
 آلکان

 

 

 

 

 

 

 

 

 بیان آلکان به صورت غیرمستقیم
 

 

 

پارایزومر یا هم (5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n)( حفاظت از خوردگی فلز: قرار دادن فلز در آلکان مایع1 )5: آلکان ناقطبی  چون

شود.است و مانع رسیدن آب به سطح فلز می

n)( شستن پوست یا تماس آن با آلکان مایع 2 )5: از مدت، باعث شسته شدن در در

شود.چربی پوست و خشکی و ترک خوردن پوست می

ها بر شش و بدن تأثیر ها کمتر شده و استنشاق آناند، سمی بودن آن( چون سیرشده4

توانند باعث خفگی شود ولی میهوای د  می درO2چندانی ندارد و تنها سبب کاهش 

شود. پس برای برداشتن بنزین از مکیدن شلنگ استفاده نکنید.

اند و ناقطبی در ها ناقطبیشود، زیرا همگی آن( گریس با بنزین یا نفت شسته می3

شود.ناقطبی حل می

C    پیوند:  C  خطتعدادn 1

C    پیوند:  H  تعدادn H 2 2

n              کل پیوندها 3 1

ها یکسان است.های سازنده آنمار و نوع اتمش ل مولکولی یکسان دارندفرمو

، پساما ساختار متفاوتی دارند
خواص فیزیکی متفاوت

خواص شیمیایی متفاوت

محتوای انرژی و پایداری متفاوت

ها:ایزومری آلکان
اول کربن بشمر، برابر نبود ایزومر نیستند.

اگر کربن برابر بود، مراقب باش خودش نباشه، یعنی نا  یا  ساختار 

متفاوتی داشته باشه، ایزومره!
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 هاگذاری آلکاننام(4
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه:

R)م، آلکیل برداریHاگه از آلکان یک  )آید، یدست م بهn nR C H  2 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه

 

 

اول کربن بکش، بعد خردادیانی! زنجیر:راست

 دار:هشاخ

( بلندترین مسیر کربن رو تعیین کن، اگر طول دو یا چند زنجیر از نظر تعداد کربن برابر بود، 1

 های بیشتری داره رو انتخاب کن، این شاخه زنجیر اصلیه!اونی که شاخه

 های جانبی انجا  بده!گذاری از سمت رقم کمتر شاخه( شماره2

 گذاری قرار بده!بود، حالا الفبا رو اولویت شماره گذاری از دو سمت کامل یکسان( اگر شماره3

ها براساس الفبا و سپس زنجیر اصلی!( نا : ابتدا شاخه4

 ها رو چک کن اول این

گزینه رد کن!

( الفبا رعایت شه!1

اتیل نداریم! 2( اتیل یکی مونده به آخر و 2

گذاری!( چک کردن شماره3

که زنجیر اصلی هستش! CH2بیا پرانتزها رو شاخه بذار به جز فرمول بسته نوشت: از چپ به راست
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 هاآلکن
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 گذاری هنگا  گفتن گذاری از سمتی که زودتر به دوگانه برسید انجا  شه و در نا شماره :هاگذاری آلکننا   -6        

 ن درگیر در پیوند دوگانه ذکر شود.زنجیر اصلی باید رقم کمتر کرب            

 
 شه دوتا دست، بعد اونی که قراره شه و میالگوریتم: یک پیوند اشتراکی از دوگانه باز می :هاواکنش آلکن -7            

 پرن بالا!اضافه بشه تحت عنوان دو گروه می              

Cهیدروکربنی است که در ساختار خود حداقل یک پیوند  -1 C و سیرنشده است. دارد

nشن: وع میشر n2کربن دارند و از  2حداقل  -2 n(C H )2

یا سنگ بنای پتروشیمییا گاز عمل آورنده اتیلن یا اتن :                                                            عضو اول -3

اتن  -4
 شود: های نارس میشود و باعث رسیدن میوهفرنگی رسیده آزاد میاز بیشتر گیاهان مثل موز و گوجه

گاز عمل آورنده 

شود: سنگ بنای پتروشیمیبا آن انبوهی از مواد گوناگون تولید می

کنند که به مواد تولید شده صنعت پتروشیمی: صنعتی که در آن از نفت یا گاز طبیعی ماده تولید می -5

 گن!فرآورده پتروشیمیایی می

نیستند. واد پتروشیمیایی آلیاتن و سولفوریک اسید و..... پس همه م: آمونیاک، پلیمانند

C C
HH

H H
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 هانهای آلکواکنش

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

    
      

C C
HH

H H(g) (g)

(g)H 2 C C

H

H
H

H
H H

)1

            

Ni(s)

) C H (l) H (g) C H (l) 6 12 2 6 122
       

           
      

           

Ni(s)

C C
HH

H H(g)

Br Br (l)   C C
HH

H
H

Br Br

(l)

                    

                        

                        
)3

FeBr (s)3

            

C C
HH

H H(g)

Cl Cl (g)   C C

H

H (g)H

H
Cl Cl

                   
                 

          

           
)4

FeCl (s)3

C C
HH

H H

HCl(g) 
C C

H

H (g)
(g)

)5

H

H
H Cl

            
             

        
                          

C C
HH

H H(g)

)6

            

H OH (l)   C C

H

HH

H
H OH

(l)

      
                

             

  

H SO2 4

C H (l)6 14  
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 ها:نکات واکنش

 کاتالیزگرها رو بلد باشید.(  1     

 دهنرده مرایع باشرند، هرا گرازی بودنرد، فررآورده گرازی و اگرر حتری یرک واکرنشدهنرده(  اگر همه واکنش2     

 رنگ است.فرآورده مایع بی      

 اند.کربن به بعد مایع 5از کربن گازی و  4ها، در دما و فشار اتاق تا ها همانند آلکان( آلکن3    

ترین حلال صنعتی است شود و مهمرنگ و فرار است که به هر نسبتی در آب حل میکربنی، بی 2( اتانول، الکل، 4     

 رود و برای تولید صنعتی آن از آب و کاتالیزگر سولفوریک اسید   که در تهیه مواد دارویی، بهداشتی و آرایشی به کار می

 شود.یاستفاده م 

 ها با بر  حتماً  کنند زیرا فرآورده واکنش آنرنگ میدهند و آن را بیها با بر  قرمز رنگ واکنش می( همه آلکن5    

 ها است.مثلاً هگزن، رنگ کردن رنگ قرمز بر  راه شناسایی آلکن از آلکان و سیکلوآلکانرنگ است و بیمایع بی     

 رنگ، فقط هگزن رنگ قرمز ها هنگا  افزودن بر  سرخاند و از میان آنرنگمایعی بی 3هگزان و سیکلوهگزان هر      

 مانند.دهند و قرمز میبرد و هگزان و سیکلو هگزان با بر  واکنش نمیبر  را از بین می      

 شدن!شه به جز پلیمری تبدیل میها، اسم از آلکن به آلکانها آلکنی واکنش( یادت باشه تو همه6    

 

 هافن آخر بروسلی در آلکن

 
 هاآلکین

 

 

 زدیم.X2تا هالوژن داشت:  2ر اگر فراورده 1

 زدیم.HXدونه هالوژن داشت:  1ر اگر فراورده 2

C)هیدروکربنی که حداقل دارای یک پیوند   -1 C) اند.باشد و سیرنشده

nشن. شروع می n2کربن دارند و  2داقل ح -2 nC H 2 2

H: عضو اول: -3 C C H   ن یا استیلنیات

کاری کاربیدی()جوش  شود.کاری فلزها تأمین میکاری و برشسوختن اتین دمای لاز  برای جوش از -4

 پذیریآلکین: واکنش >آلکن  >آلکان  -5

آلکین: پایداری <آلکن  <آلکان       

«!ین»بگو « رِ ن»ها مشابه آلکن است. فقط به جای گذاری آننا  -6

کنند، بنابراین رنگ میبرند و آن را بیها رنگ قرمز بر  را از بین میها هم همانند همه آلکنپس آلکین -7

های سیرشده است.ها از هیدروکربنها و آلکینواکنش با بر  راه شناسایی آلکن
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 پذیری آلکن و آلکینبندی واکنشجمع

 
 
 

 

 

 

 

 
 ی حلقویهادروکربنهی

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cهیدروژن -1 C   وC C کندگانه تبدیل مییکند و به غیب میرا
H21هردوگانه: 

H22گانه: هرسه

2- 
H  2 آلکان

H 1آلکان  21 1ن آلک

H 1آلکان  22  1آلکین

:Aهاسیکلو آلکانn nC H2 :1- .دارای حلقه هیدروکربنی هستند و همه پیوندهایش یگانه است 

CH:n -کربنی  3عضو اول:  -2                                               3 6  سیکلوپروپان 3

        
            

C H3 6

        
           

C H4 8

        
           

C H5 10

          
           

C H6 12

برند اند و رنگ قرمز بر  رو نمیهاست و سیرشدهها مشابه آلکاناند ولی خواص سیکلوآلکانها ایزومربا آلکن -3

 ماتیک نیستند.و آرو

:Bضلعی دوگانه، یگانه، و.... 6داره،  هرکی حلقه بنزن -1: آروماتیک 

 بره!شود، اما رنگ قرمز بر  رو از بین نمیسیر می H2مولکول  3با  -2                 

دارن!  پیشوند هاشونیبعضی حلقو دروکربنیه -3

 شده و آروماتیک(ن)سیر بنزن سیکلوهگزان )سیرشده و غیرآروماتیک(

                    

H 25

C H10 18

یلی مهمخ
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 نفت خام
 

 

 

 

 

 

 

 خوراک پتروشیمی< 10%

 )ماده اولیۀ تهیۀ بسیاری از مواد(

 نقش دو  نفت خا 

 

 سوخت >90%

 )منبع تأمین انرژی(

 نقش نخست نفت خا 
 

 مقدار نمک و اسید در نفت خا  کم بوده و در نواحی گوناگون متغیر است. -4           

 ها، اسیدها و آب و..... است.ها، برخی نمکمخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی مانند هیدروکربن -2

ها، اغلب به عنوان پذیری کم آلکانها آلکان بنابراین به دلیل واکنشاین هیدروکربن عمدتا هیدروکربن است و عمده -3

 کنند.نفت رو به عنوان سوخت مصرف می %90روند و برای همین بیش از سوخت به کار می









  

 ای رنگ متمایل سبز: طلای سیاهمایع غلیظ سیاه رنگ یا قهوه -1

-5 

روماتیکبنزن: ترکیب آ

زنجیر(هگزن: آلکن )راست-1

سیکلو هگزان: سیکلو آلکان

زنجیر(پروپین: آلکین )راست

دار(تترامتیل هپتان: آلکان )شاخه – 6، 4، 3، 2

 ایزومر داریم!

 دسته  5هر 

 هیدروکربن رو داره!
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 ش نفت خامپالای

کنند. در واقع با استفاده از تقطیر جزء به جزء، ها، اسیدها و آب، نفت خا  را پالایش میپس از جدا کردن نمک -1

کنند.هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم جدا میخلوطمصورت های آن را بههیدروکربن

آن را به برج تقطیر سپس دهند و زرگ گرما میای بخا  را درون محفظهنفت های جداشدههیدروکربن کار،برای این -2

یابد. کنند. برجی که در آن از پایین به بالا دما کاهش میهدایت می

تر و فرارتر از جمله مواد های سبکشود، مولکولت پایین برج وارد میمهنگامی که نفت خا  داغ به قس -3

کنند.کت میپتروشیمیایی، از مایع بیرون آمده و به سوی بالای برج حر

های هایی که در فاصلهشوند و در سینیروند، سرد شده و به مایع تبدیل میها بالاتر میتدریج که این مولکولبه -4

هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم از شوند. بدین ترتیب مخلوطگوناگون برج قرار دارند وارد شده و از برج خارج می

 شوند.نفت خا  جداسازی می

 ری: خودت بکش!اثر هن

 

 نفت سبک و سنگین

بیشتری وجود دارد. ةقط نفت کورف فقط نفت کورة بیشتری  وجود دارد.
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 پالایش نفت
 خام باعث 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 مشکلات استفاده
 سنگاز زغال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 : سوخت ارزان برای صنایع فراهم کرده و انرژی الکتریکی ارزان تولید کرد.مزیت

سنگ که یک سوخت فسیلی است طول عمر شه اما زغالسال دیگه نفت تمو  می 100تا : معایب

تونه به عنوان سوخت جایگزین نفت بشه! ولی باعث ورود آلاینده بیشتر سال داده و می 500ذخایر 

 شود.ای میبه هوا و ایجاد اثر گلخانه

 آلودگی هوا -1

گوگرد و سنگ به منظور حذف شست و شوی زغال

 های آن.ناخالصی

اکسید خارج شده از نیروگاه به دا  انداختن گاز گوگرد دی

 با کمک کلسیم اکسید.

 

آهک

 راهکار

 استخراج دشوار-2

 سنگجمع گاز متان آزاد شده از زغالانفجار معدن: به دلیل ت

رنگ است و هرگاه در هوای معدن بو و بیمتان گازی سبک، بی

 برسد، احتمال انفجار وجود دارد: %5به بیش از 

 

 
 گیری شود.مقدار متان پیوسته اندازه راهکار

 استفاده از تهویه هوای مناسب و قوی

 )ارزش سوختی(

CaO(s) SO (g) CaSO (s) 2 3
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 هاپلیمری شدن آلکن
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 روش تعیین پلیمر آلکن
1 )(C C) !رو بکش بیرون 

C)بن( به هر کر2 C)  باید دو گروه وصل باشه، اگر کم بودH !بذار 

 ( پیوند دوگانه رو باز کن بنداز دو ورش!3

های فرعی، فقط باید دو تا کربن پیوند دوگانه  در زنجیر اصلی میان نظر از شاخهدر پلیمر حاصل صرف نکته کمکی:( 4

 باشند.دو پرانتز 
 
 
 
 

 روش تعیین مونومر آلکن
 زنجیر اصلی رو پیدا کن!( 1

 تو زنجیر اصلی یکی در میون پیوند بشکن! نباشه باشه نباشه باشه (2

 کن! (  پیوند زنجیر اصلی که به یادگار مونده رو دوگانه3

 

 

 

1- (s) درشت مولکول, P
(g)


 nمولکول کوچک سیرنشده  1

بالا

تک پارا مر یمونوا بسپاری پلیمر

C)ها و ترکیبات آلی که پیوند دوگانه کربن ر کربن ی آلکن( همه2 C)  دارند در واکنش پلیمری شردن شررکت

شوند.ها پلیمر نمیها و سیکلوآلکانکنند اما ترکیبات سیرشده نظیر آلکانمی

 و تراکنون هری   ممکرن نیسرتکننده در یک واکنش پلیمرری شردن مونومرهای شرکت تعیین تعداد دقیق( 3

توان فرمول مولکولی دقیقی تعیرین کررد پرس ای برای آن ارائه نشده است. به همین دلیل برای پلیمرها نمیقاعده

گذارند.می nنویسند و زیروند واحد تکرارشونده را درون پرانتز می

CH2
n

C C C 
n

C

C C
n

C C

CC

C:1 C:3 C:2   

C C
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 خری کتاب درسیانواع پلیمر پلی 
 
 
 
 
 
 

 

C C
HH

H CH (g)3

, P
 C C

HH

H CH3

n

n(s)

       
          

            

C H3 6

     

C H3 6 n

         

C C
FF

F F (g)

, P 
1 C C

FF

F F

n

n (s)

               

             
      

      

      

         
        

          

                            

C F2 4
n

C F2 4

C C
HH

H Cl (g)

, P
 C Cn

n (s)

                       

             
               

      

                               

C H Cl2 3
n

HH

H Cl

C H Cl2 3

C C
HH

H C N (g)

, P
 C Cn

n (s)

                         

             
            

       

                                 

C H CN2 3
n

HH

H C N

C H CN2 3

1

C C
HH

H

, P
 C Cn

n (s)

                    

         
                         

       

        
                            

HH

H

C H8 8

1

n(C H )8 8

(g)

                      C H 6 5

C C
FF

F F (g)

, P 
1 C C

FF

F F

n

n (s)

               

             
      

      

      

         
        

          

                            

C F2 4
n

C F2 4

ر: سرنگکاربرد پلیم

 اربردک

پلیمر 

کاربرد پلیمرکیسه خون: 

کاربرد پلیمرپتو: 

ظروف یک بار مصرف: کاربرد پلیمر
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 ر خری  بوده، همونه فقط ما پل زدیم!ه توجه:
 

 شه!اسم عوض نمی( 1       

  nجر  مولی پلیمر = جر  مولی مونومر             شه!                       عوض نمی ( جر 2      

 پیوند واحد تکرار شونده = پیوند مونومر           شه!           بندی عوض نمی( استخون3      

 درصد جرمی در پلیمر = درصد جرمی در مونومر            شه!            ( درصد جرمی عوض نمی4       

 خورن جامد شدن! پس فقط حجم کردیم بستیم، تکون نمی( کاهش حجم شدید داریم، خرای آزاد گازی رو مچاله 5       

 عوض شد!       

 

 

 

 

(g) (s) 

n خر  1 خرپلی

در بطری آب، بطری کدر شیر، اسباب بازی، لولۀ پلاستیکی

97/0=92/0=
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 نحوه تعیین گروه عاملی
 

 شود را تعیین کن!های دارای                 که در شیمی آلی کربونیل نامیده میی گروهابتدا همه -1          

 

 

 

 

 

 سپس هرجا -2         

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 چه اونایی که کشیده، چه اونایی که نکشیده: های یک ترکیب آلینحوه تعیین کل هیدروژن
 

nکنیمابتدا فرض می قد  اول:        nC H 2  ر شده است، سپس:و سی 2

Hهر  -1 قد  دو :          2کند.می کم 

Hهر حلقه                                                 و...... پل )نوعی حلقه(   -2             2کند.می کم 

Hهر  -3              4 کند.می کم 

            4- O اثر است.بی 

Hهر  -5             N 1کنه!اضافه می 

Hهر هالوژن  -6             (......,Cl,F) 1کنه!می کم 

 بینین، جلوش بنویس!می Cو  Hحال اگر اتم دیگری به غیر از  قد  سو :         

 توجه مرگی:        

N آمین دیدی :(C N) 

O  دیدی: اتر(C O C)  

OH  دیدی: الکل )هیدروکسیل-  (C OH) 

O

C

C C

O

C

H

          

O

C

OH

    

O

C
O

C

    

O

C

N

    

O

C

O

C

C C

O

C

H

          

O

C

OH

    

O

C
O

C

    

O

C

N

    

O

C

 تله مرگبار: 4 -3

 بار مصرف(تونی استفاده کنی! )یکیک بار می فقط N یاOر از هر 1

سمت  رو خط بزن، بذار رو کربنی کهOرو به هم چسبوند، یه دونه  Oر اگر دو تا 2

 نداره! H راستش

3- 

 اولویت داره و دیگه آلدهید نداریم، استره! Hمستقیماً وصل باشه به  Oر اگر به           ، 4
C

O

C

O

H C
C

 C

O

H O
C

C OH

O

COOH C O CH   3 CO CH 2 3 COOCH 3    

O

C

O

C NH2  C

O

C NH2
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بدون حلقه و سیرشده Rعاملی الکل و استر تک
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

بدون حلقه سیرشده Rعاملی با ن و آلدهید تککتو

n nC H O2 2

R O R   R OH         
         

     

        CH OH3                                   

        C H OH2 5                               

              
CH CH
| |

OH OH

2 2

(C H O ) 2 6 2            

        H C O CH 3 3
                         (C H O)2 6

                                                    
                                     

: n  1: n  2

                                                           CH C CH 3 3

O

(C H O)3 6

(CH ) CO3 2

                                    

                             

                                          

                               

                                                    

                       

                                              

                                       

( ) 0

O H

                           (C H CHO) 6 5

                                                   

                         

                                                                 

                                                    

                                                       

                                                      

             

C

O

n nC H O2

C

O

            
       

R C R   

O

       
         

R C H  

O

        
: n  3n : 1

 آلکانون نداریم ـ 1
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بدون حلقه و سیرشده Rاستر و اسید تک عاملی با 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکات: 
RCO( استرها ممکن است با فرمول1 R2  :نمایش داده شوند. برای مثالCH CO CH3 2 3 

های خود ندارند و منشأ عطر و است و پیوند هیدروژنی میان مولکول واندروالسیاز نوع استرها  ( نیروی بین مولکولی2

 ها هستند.طعم میوه

کربن خود )راست زنجیر و سیرشده( ایزومرند، ولی اسیدها برخلاف استرها پیوند هیدروژنی دارند ( اسیدها با استرهای هم3

 و نقطه جوش اسیدها از استرها بیشتر است.

هایی مانند انگور، لیموترش، کیوی، گوجه سبز و ... ی ترش میوهطوری که مزه( کربوکسیلیک اسیدها مزه ترش دارند، به4

 ناشی از وجود کربوکسیلیک اسیدها است.

 پیوند یگانه: تعیین نحوه
 
 
 
 
 
 
 

n nC H O2 2

R C OH 

O
RCOOH

    
                



              RCOO 

        HCOOH

                        

                       

HCOO                  

        CH COOH3

                           

                      

CH COO
3

                  

R C O R  

O
RCOOR

    

                
          

        HCOOCH3

            

            

                                              
                            

C H O2 4 2

           CH COOC H3 2 5

            

          
         

OHO            (C H COOH) 6 5

                         
:C H COO

6 5      

: n  2: n  1

eرو بشمر!                 کل پیوندهای اشتراکی رو به روش روبه ر1


2
 تک کل پیوندهای اشتراکی

هستند  هاگانهدقت کنید که هر خط )رر( یک پیوند اشتراکی هست، حالا تعداد خطوطی که در دوگانه یا سه ر2

 اند:اشتراکی یگانه رو کم کن، بقیه پیوندهای
 

 پیوند یگانهها  = کل اشتراکی -هاگانهها و سههای موجود در دوگانهتعداد خط
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. وجود اتم ترین آمین استمتیل آمین، سادهوجود دارد.  Nو  C ،Hهای در ساختار آنها اتمآمین، ترکیبی آلی است که

 آمین و برخیمتیلبه دلیل وجود  بوی ماهیها داده است. نیتروژن، خواص شیمیایی و فیزیکی منحصر به فردی به آمین

 است. های دیگرآمین

 آید.می آمینی به دست های آلکیلی قرار بگیرد، گروهآمونیاک گروه Hچه به جای چنان

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H 

                                              R O R       
n 2

n nC H O2 2
n 1

R OH                          

                                                    
n 1

n nC H O2
n 3

R C R                             R C H 

O O

                

                                           
n 1

n nC H O2
n 2

R C O R                                       R C OH 

O O

           

                                            

                                     

                                             HCOOH

                                                 CH COOH3

     n nC H NO2 1 C N  

O

         H N CH  3

N

               n n: C H N2 3C N      

                                          

آمین
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 مقایسه سلولز و نشاسته: 

اند، فقط نحوه اتصال گلوکزها متفاوت وکز به وجود آمدهاند که از مونومرهای گلهر دو درشت مولکول و پلیمر طبیعی

است.

 

 کربنی دارای عامل اتری 5های ( حلقه1

 اند.ها به وسیله اکسیژن به یکدیگر متصل شدهها هم عامل اتری وجود دارد و حلقه( بین حلقه2

 

 
 ها:ی ذوب و جوش میان مولکولمقایسه قدرت نیروهای بین مولکولی و نقطه

 

 

 

 
 

 
 دا  ویتامین)ها( آروماتیک است؟ک(1

کدا  ویتامین)ها( بیشترین پیوند دوگانه را دارد؟(2

کدا  ویتامین)ها( دو نوع نیروی بین مولکولی ندارد؟(3

برند؟کدا  ویتامین)ها( رنگ قرمز بر  را از بین می(4

مصرف بیش از اندازۀ کدا  ویتامین)ها( برای بدن ضرر ندارد؟(5

چرب جذب بهتری دارند؟ ها( با غذای)کدا  ویتامین(6
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 پذیری ترکیبات آلی در آب و هگزانانحلال
 اند.اند ولی در هگزان محلولاند پس در آب نامحلولها: همگی ناقطبیها مانند آلکانهیدروکربن( 1

 

 ها( اسیدها و الکل2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

( دو بخش قطبی و ناقطبی دارند و هر دو نوع نیروی بین مولکولی هیدروژنی و واندروالسی 1

دارند.را 

2 )C  تر!ناقطبی

محلول در آب نیروی بین مولکولی غالب: هیدروژنی  مولکول مجموعاً قطبی کربن: 5تا  1

محلول در چربی  یا هگزان نیروی بین  مولکولی غالباً   واندروالسی  مولکول   مجموعاً  نا قطبی   است کربن به بالا: 6از 

( کربن4

 هگزانپذیری در چربی و گریزی و انحلالچربی دوستی و آب :ترناقطبی

آبپذیری در گریزی و انحلالآب دوستی و چربی : قطبیت و گشتاور

R OH R C OH 

O

    
      
        

      
      

          

    
      
        

      
      

          

اال ل ها و اسی  ه

            

         

                  
               
        

         

    

         

S g1

            

            

              
CaSO4

/ g S g 0 01 1

             

           

       

S / g 0 01
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 های گروه عاملیواکنش
 استری ش ن: ( واکنش1

 

 

 

 ( واکنش آمی ی ش ن:2

 

 

 

 

 شود.ها آبکافت نامیده میپذیرند، که در جهت برگشت آنهای فوق در جهت برگشت نیز انجا واکنش

 ( آب افت استر:3

 

 

 ( آب افت آمی :4

 

 

 

 توجه:
 

5)

است و کاهش جر  به دلیل خروج  1ی مواد عاملی باشند ضرایب همهوقتی )الکل و اسید( و )آمین و اسید( هر دو تک (6

 آب است.

 توانید عمل کنید:برای تشخیص اسید و الکل سازنده یک استر که نا  آن به شما داده است به روش مقابل نیز می (7

 های الکل و اسید با استر برابر است.مجموع کربن (8

           

  C+ اسید C= الکل Cاستر                      

H SO
R C OH H OR R C OR H O        2 4

21 1 1 1

O O

H O2

                   
            

    

R C OH H NR R C N R H O          21 1 1 1

O O

H

H O2

               
    

H

    

H SO
R C OR H OH R C OH H OR         2 41 1 1 1

O

    
                   

O

R C N R H OH R C OH H N R           1 1 1 1

O O

H H                   
    

N H  OH C OH 

O

    
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 آمید از دو نوع مونومر دو عاملیخلاصه تولید پلی
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استراتژی رد گزینه: -4         

 اسید و دی آمین( ریتم پلی آمید با دی1           

 شه!دسته بیل ثابته عوض نمی (2           

 های متصل به نیتروژن چک کن!( تعداد هیدروژن3           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

استر است با این تفاوت که دو نوع مونومر سازنده آن آمید دقیقاً مشابه تولید پلیروند فرایند تولید پلی -1

 شود.اسید است و در فرآورده گروه عاملی آمیدی تکرار میآمین و دیدی

2-  

n n n  1 2                        
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شه و به کافت میمید با آب، آبآشه و پلیفرآیند فوق در جهت برگشت هم انجا  می :دآمییآبکافت پل -5

 خوره!مونومرهای سازنده جر می
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 کاربرد -6
 استریالیاف، نخ و پارچه پلیاستر: پلی

چنین در شاخ حیوانات و پشم گوسفند در مو، ناخن، پوست بدن انسان و هم طبیعی:

وجود دارد.

جر  خود این پلیمر از فولاد هم ها است.ترین آنکولار یکی از معروف ساختگی:

های ی تایر اتومبیل، قایق بادبانی، لباستر است. از کولار در تهیهپنج برابر مقاو 

شود. پوشاک ی ضد گلوله استفاده میی موتورسواری و جلیقهمخصوص مسابقه

از کولار سبک و بسیار محکم بوده و در برابر ضربه، خراش و دوخته شده 

است.بریدگی مقاو  
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 آمید با یک نوع مونومر به تنهاییاستر و پلیتولید پلی

 سازد.استر میبه تنهایی پلی ( اگر یک مولکول هم دارای عامل اسید و هم دارای عامل الکل باشد1

 

 

 

 ریتم: 

 سازد.آمید به تنهایی پلی  امل آمین باشد ( اگر یک مولکول هم دارای عامل اسید و هم دارای ع2

  

 ریتم: 
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 پذیری پلیمرها:زیست تخریب

های ساده و کوچک بینی به مولکولکه در طبیعت توسط جانداران ذره تخریبمواد زیستتوجه: 

 شوند. CH4و  CO2مانند 
 

 

ی مدت طولانی آمیدهای ساختگی مانند کولار بسیار کند است، پس برااسترهای ساختگی و پلیی پلی( تجزیه2

ناپذیرند.تخریبزیستقابل استفاده و 

 دهند و پیوند استری یا آمیدی های محیط مانند آب واکنش میآمیدی با مولکولاستری و پلی( پوشاک پلی1

بستگی دارد. مونومرهای سازندهها به شود. سرعت تجزیه آنها گسسته میشکنه و تار و پود آنها میآن

اثر دما و آبکافتپوسند: ها در محیط گر  و مرطوب نسبت به سرد و خشک زودتر می( این لباس3

اثر کاتالیزگرپوسند: ها زودتر میها در حضور شوینده( این لباس4

ها را با آب رقیق ریزیم نسبت به حالتی که ابتدا سفیدکنندهها را مستقیم روی لباس می( هنگامی که سفیدکننده5

اثر غلظترود: اس میکنیم زودتر رنگ لب

شوند و اسید دهند. زیرا آبکافت می( این پوشاک اگر به مدت طولانی در آب و شوینده قرار گیرند، بوی بد می6

ها بوی بدی دارد.سازنده آن

پلی لاکتیک اسید و پلی آمید ساختگیجز گی به پلی استر ساخت
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 پلیمرهای ماندگار:

همین دلیل پوشاک و هواکنش ندارند، ب  های سیرنشده هستند که تمایلی به انجاپلیمرهای حاصل از هیدروکربن

مانند. علت نخورده می شوند و برای سالیان طولانی دستهای تهیه شده از این مواد در طبیعت تجزیه نمیپوشش

سیرشده هستند. با اینکه استفاده آنها  اغلب ماندگاری آنها این است که این پلیمرها ساختاری شبیه آلکان دارند و

توسعۀ پایدار، تولید و استفادۀ آنها مطلوب نیست زیرا باعث تولید زباله در محیط  صرفۀ اقتصادی دارد. اما از نگاه

 شود.زدن به زندگی جانداران و ... می زیست و آسیب

راهکارهای مقابله با مشکلات حاصل از پلیمرهای ماندگار:

ۀ حاصل از بازیافت، نشانه شامل سازی و افزایش کارایی بازیافت و افزایش کیفیت فرآوردمنظور آسانبه بازیافت:( 1

شود.عددی درون مثلث روی کالا حک می

پذیر که در دو دهۀ اخیر مورد توجه همۀ جهانیان قرار تخریبپلیمر ساختگی با پایۀ نفتی با پلیمر زیست جایگزینی( 2

 گرفته است.

 
 بندی استر شدن و آمیدی شدن جمع

           1+  اسید تک عاملی 1الکل تک عاملی   1+ استر تک عاملی  1آب 

           1+  اسید تک عاملی 1آمین تک عاملی   1+ آمید تک عاملی  1آب 

            n+  اسید دو عاملی  nلی الکل دو عام n2                            +آب

           n+  اسید دو عاملی  nآمین دو عاملی  n2                            +آب

             سید الکل                              ا  ترسآب  +   پلی ا  

          آمین                              اسید     آمیدآب  +   پلی    

             1 +  اسید دو عاملی2الکل تک عاملی   1استر + دی 2آب 

               2+  اسید تک عاملی 1الکل دو عاملی   1استر + دی 2آب 

به تنهایی

به تنهایی
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و آب و.... تبدیل می


